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Generaţia tinără de astăzi, plămădită în vuietul clocotitor al construcţiei socie
tăţii socialiste multilateral dezvoltate, cu sufletul plin de avintul şi hotărirea 
dictate de ordinea nouă în care-şi încadrează aspiraţiile, este dornică şi năzuieşte 
să înţeleagă semnificaţia superioară pe care o închid în măreţia lor istorică tradi
ţiile glorioase de muncă ~i luptă ale înaintaşilor pentru ţara care şi-au dorit-o, cu 
un dor nestins, întreagă şi înfloritoare. 

Iată dece, studiul trecutului de luptă al poporului, în vederea unei mai bune 
înţelegeri a prezentului şi, în acelaşi timp, a preluării şi dezvoltării, potrivit noi
lor condiţii, a tezaurului de idei cucerit în această luptă, - cum sublinia nu 
odată seCJretarul generol al Partidului nostru, tovarăşul Nicolae Ceauşescu -, 
constituie una din preocupările permanente ale partidului şi statului român. Co
memorarea marilor acte şi evenimente istorice sau personalităţi din zbuciumata 
epopee românească nu se mai limitează astăzi la ritualul obişnuit în trecut al 
peroraţiilor solemne, ci, se ridică, prin interpretarea ştiinţifică materialist-istorică, 
la înălţimi de unde se deschid priviri inedite pentru adincirea rostului lor în 
destinele neamului. Ele joacă astfel un rol de mare însemnătate în ansamblul fac
torilor care concură la formarea conştiinţei socialiste-.patriotice a tinerei generaţii 
din ţara noastră, chemată să realizeze cele mai înălţătoare visuri şi năzuinţe ale 
înaintaşilor. 

Aşezat în calea fur'.unilor, cum se exprimau cronicarii veacurilor trecute, po
porul român a dus lupte crîncene pentru apărarea gliei străbune împotriva co
tropitorilor străini care, atraşi de bogăţiile ţării, au căutat să-l subjuge. In această 
zbuciumată istorie a poporului nostru, lupta împotriva fascismului - cea mai 
distrugătoare plagă a istoriei contemporane - a avut, prin rezultatul ei final, re
percusiuni adinci asupra întregii evoluţii istorice a neamului. 

Inepuizabil izvor de patriotism, istoria rez!stenţei antifasciste din România, 
v;ne, prin puterea de convingere a faptelor, să inti1rească încrederea în justeţea 
1 iniei Partidului Comunist Român şi ataşamentul faţă de organizatorul şi con
ducătorul celei mai ample mişcări patriotice rlin istoria contemporană a ţării, 
care a salvat însăşi fiinţa naţională a poporului român prin vidoria insurecţiei 
naţionale armate antifasciste ~i antiimperialiste din vara anului 1944. Această vic
torie a marcat . .începutul unei noi itsorii a patriei noastre - istoria împlinirii 
idealuril-0r de dreptate socială şi naţională, pentru care au luptat nenumăra'te ge
neraţii de înaintaşi, a cuceririi depline a independenţei şi suveranităţii naţionale a 
României, a dreptului sacru al poporului român de a fi stăpîn în propria sa 
ţnră" 1• 

Privind în perspectiva celor peste trei decenii care ne despart de acest eveni
ment crucial în destinele ţării şi poporului român, vom descoperi lesne rădăcinile 
salea adînci în ansamblul luptelor revoluţionare precedente desfăşurate necon
tenit de oamenii muncii din România, conduşi de Partidul Comunist Român. In 
contextul acestora se înscrie ~i acordul antifascist de la Ţebea din 6 decembrie 
l!J35 ca un moment cu adînci rădăcini în trecutul istoric, deosebit de viu şi peren 
în conştiinţa poporului şi pe această bază, cu ample rezonanţe în contemrporanei
tate. Semnarea acordului sub gorunul lui Horea şi lingă mormintul lui Avram 
Iancu, împrumută acestui eveniment semnificaţia continuităţii luptei <luse de po-

1. Programul P.C.R. de făuri,re a societălJ.i socialiste multilateral dezvoltate şi înaintare a 
României spre comunism, Editura politică, Bucureşti, 1975, p. 52. 
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porul nostru de-a lungul secolelor pentru cucerirea şi apărarea libertăţii naţionale 
~i integrităţii teritoriale a patriei, ameninţate acum de fascism şi revizionism. 

Această semnificaţie a continuităţii istorice, adînc înrădăcinată în conştiinţa 
poporului nostru, a constituit un permanent imbold în e'."orturile ulterioare ale 
Partidului Comunist Român, care s-a situat în fruntea forţelor patriotice şi demo
cratice, pentru consolidarea şi lărgirea frontului popular antifascist. ln spiritul 
acordului de la Ţebea, care a demonstrat posibilităţile existente atunci de unire 
pe o platformă comună a tuturor forţelor patriotice, pe baza unui program larg de 
revendicări democratice, antifasciste, la 19 decembrie 1935 s-au întrunit la Bucu
reşti, din iniţiativa Partidului Comunist Român, reprezentanţi ai organizaţiilor 
Blocului democratic, Frontului plugarilor, Frontului studenţesc democratic şi Ma
dosz-lui, care au luat hotărirea să constituie un comitet de coordonare în vederea 
generalizării acţiunii de închegare a Frontului popular antifascist 2• 

In condiţiile în care strădaniile organizaţiilor democratice, conduse ~i în
drumate de Partidul Comunist Român, erau îndreptate spre antrenarea de noi 
forţe pe calea luptei împotriva primejdiei fasciste, au fost pregătite şi s-au des
făşurat cu succes alegerile parlamentare parţiale din judeţele Hunedoara şi Me
hedinţi, din februarie 1936. Era o nouă demonstraţie că spiritul acordului de la 
Ţebea de unitate a forţelor democratice constituia baza unor succese temeinice îm
potriva reacţiunii şi fascismului. 

Nu este lipsit de semnificaţie faptul că aceste succese au avut un ecou pu
ternic în întreaga ţară, în rlndurile tuturor acelora ce militau pentru democraţie, 
pentru apărarea independenţei şi integrităţii ţării ameninţate de pericolul fascist. 
Evocînd spiritul pecetluit prin acordul de la Ţebea, de contituitate a tradiţiilor 
glorioase ale înaintaşilor, la o adunare de la Deva din februarie 1936, delegatul 
muncitorilor din capitala ţării a subliniat că „muncitorimea din Bucureşti susţine 
întrutotul acţiunea începută de urma~ii lui Avram Iancu şi Horea, Cloşca şi 
Crişan" 3• 

Pătrunşi de spirit patriotic, oamenii muncii de pe întreg cuprinsul patriei, în 
frunte cu clasa muncitoare şi partidul său comunist, consecvenţi tradiţiilor istorice 
de luptă pentru apărarea gliei străbune, şi-au manifestat dorinţa de unire în faţa 
pericolului fascist. Toate acţiunile întreprinse în acest spirit, iniţiat de acordul 
de la Ţebea, au demonstrat „capacitatea partidului de a uni masele populare, for
ţele antifasciste în lupta pentru bararea fascismului, pentru o politică de pace" 4• 

Cit de adînc s-a statornicit şi a acţionat asupra conştiinţei maselor populare 
faptul că unirea forţelor antifasciste s-a făcut sub semnul continuităţii tradiţiilor 
istorice de luptă a poporului pentru libertate şi independenţă naţională, au do
vedit-o evenimentele care au avut loc în primăvara anului 1939, cînd pericolul agre
siunii fasciste ameninţa tot mai mult graniţele ţării, tulburind munca paşnică a 
poporului nostru. Ex;primîndu-şi simţămintele patriotice şi o atitudine angajată de 
rezistenţă naţională împotriva pericolului revizionist-fascist, rezerviştii din nu
meroase comune, între care cei din Ţebea, Baia de Criş şi altele, atunci cînd au 
fost chemaţi sub arme, au organizat o manifestaţie la mo1mîntul lui Avram Iancu, 
exprimindu-şi hotărirea de a apăra graniţele ţării s. Subliniincl aceiaşi stare de 
spirit patriotică a maselor populare, o dare de seamă a prefecturii judeţului Cluj, 
referitoare la aceleaşi evenimente, afirma că „în mod cu totul deosebit este de 
observat simţirea patriotică a întregii populaţii de la sate, manifestată sincer si 
cu fermă hotărire tot timpul cit a durat executarea ordinelor Marelui Stat Ma
jor" 6. 

Sub îndrumarea partidului comuniştilor, cei mai străluciţi şi demni continua
tori ai glorioaselor tradiţii de luptă patriotică a poporului român, generaţia care a 
participat la rezistenţa antifascistă din România a reuşit să preia din istorie tot 
ceea ce vremurile au adunat în ele pentru popor - răspundere pentru destinele 
neamului şi a ţării. Numele lui Horea, conducătorul celei mai mari răscoale ţără
neşti antifeudale, simbol al tradiţiilor glorioase de luptă a ţărănimii pentru elibera
rea socială, ca şi numele lui Avraan Iancu, conducătorul revoluţiei românilor asu
priţi din Imperiul habsburgic de la 1848, simbol deopotrivă al luptei de eliberare 

2. Ioniţă Gh. I„ Tutui Gh„ Frontul plugarilor (1933-1953), BucureşU, 1970, p. 79. 
~- Arhiva C.C. al P.C.R„ fond nr, 6, dosar nr. 1196; cf. Ioniţă Gh. I., Tutui Gh., op. cit„ p. 86. 
4. Programul P.C.R .... „ p. 42. 
5. Arhiva M.A.N„ fond Marele Stat Major, dosar nr. 290/61, f. 153; cf. Ceauşescu I., Pozltia 

maselor popula.re din România faţă de mobilizarea parf.la.lă din primăvara anului 1939, în 
voi. „România şi tradiţiile luptei armate a întregului popor", Editura mllltară, Bucure5tl, 
1972, p. 149. 

6. Arhiva C.C. al P.C.R„ fond nr. 10, unit. de păstrare nr. 469~1940. 
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socială şi naţională, au devenit, odată cu arnrdul de la Tebea şi simbolul ridicării 
poporului român împotriva fascismului şi revizionismului 

Pe o astfel de bază Partildul Comunist Român s-a străduit să unească, alături 
de poporul român şi naţionalităţile conlocuitoare din ţarii, în spiritul în care 
tradiţiile istorice de luptă comună şi-au pus pecetea şi asupra acordului de la 
Ţebea. Astfel, cînd evoluţia evenimentelor internaţionale devenise ameninţătoare 
pentru România, iar în culisele diplomatice fasciste se pregătea ciuntirea terito
rială a patriei noastre, un manifest al Comitetului teritorial din Cluj al P.C.R. 
avertiza masele că : „Urmaşii călăilor lui Doja şi Horea ce asupresc azi poporul 
din Ungaria îşi pregătesc colţii pentru o bună pradă ce ar fi Ardealul. Deja se 
tîrguiesc pentru poziţii şi pentru răpirea pămîntului de la ţărani". Manifestul se 
încheia cu apelul : „Urmaşi ai lui Horea şi Doja ! Nu uitaţi învăţămintele din tre
cut !" 7• Urmărind unirea tuturor forţelor antifasciste, un alt manifest al Comite
tului teritorial pentru Ardeal şi Banat din anul 1940 sublinia : „Stămoşii noştrii 
au luptat uniţi ca fraţii în decursul veacurilor cu coasă şi săcuri în contra mag
naţilor şi asupritorilor de orice naţie ar fi fost ei". Scoţînd în evidenţă şi alt aspect 
al învăţămintelor trecutului istoric, manifestul arăta ci't în toate momentele cheie 
ale luptei poporului pentru eliberare socială, în 1514, 1537, 1784 şi 1848, forţele re
acţionare străine şi-au unit forţele pentru înăbuşirea aspiraţiilor poporului, şi în 
consecinţă, cheamă masele muncitoare din Trans'.lvania, fără deosebire de naţio
nalitate, să se uneascft sub lozinca : .,Soarta noastră să fie de astă dati1 hotărîtii 
de noi. Avem in faţă făclii conducătoare pe Horea, Doja, Avram Iancu... La 
luptă !•' 8. 

Simbolul sub care cu cîţiva ani înainte ds încheiase acordul de la Ţebea, 
Horea şi Avram Iancu, au devenit astfel cel mai înflf1cărat îndemn patriotic şi 
cea mai vibrantă chemare pentru unirea forţelor democratice antifasciste într-un 
front comun de luptă pentru apărarea gliei străbune de cotropitorii fascişti. 

Datorită vitregiei vremurilor, hotărîrea de luptă a poporului român, animat 
de tradiţiile sale istorice glorioase, pe care mişcarea antifascistă le continua pe 
un plan superior, nu a putut opri norii întunecaţi ai urgiei fasciste să se abată 
asupra ţării. Partidul Comunist Român, care se afla însă neclintit la postul său de 
veghe, dind glas sentimentelor patriotice şi trecutului glorios de luptă al înain
taşilor pentru apărarea gliei străbune de cotropitorii străini, a reuşirt să unească 
treptat, dar sigu~ şi trainic, sub conducerea sa cele mai largi forţe patriotice în
tr~o puterni1că mişcare de rezistenţă antifascistă. Afirmîndu-se ca un catalizator 
al voinţei şi al intereselor fundamentale ale poporului român, ameninţat în însăşi 
fiinţa şi existenţa sa naţională, de către dictatura militaro-fascistă şi cotropitorii 
hitlerişti, organizator priceput şi curajos al rezistenţei antifasciste din România, 
Partidul Comunist Român a condus poporul nostru la victoria istorică în insu
recţia naţională armată antifascistă şi antiimperiaHstă din vara anului 1944, des
chi2lînd astfel calea făuririi României socialiste, al cărui edificiu, libe[" şi inde
pendent, clădit pe postamentul de granit al unei istorii milen.are, se înalţă astăzi 
pe arena vieţii internaţionale mai mîndru şi mai strălucitor decît oricind. 

7. Arhivele Statului Cluj-Napoca, fond Ţinutul Someş, dosar nr. 9/1939, lnv. nr. 34/1939, f. 195. 
8. Arhiva c.c. al P.C.R., fond nr. 10, unit. de păstrare nr. 465/1940. 
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